



胡祖六为春华资本集团主席、清华大学中国经济研究中心主任兼教授、香港特别行政区策略发展委员会委员。

# 胡祖六

## 富人移民潮说明了什么？

中国迅速崛起的同时，富人群体却如潮水般移民海外。法律风险、高税赋、子女教育、医疗质量、食品安全、环境品质等软实力的缺失，导致了人力资本和财富的外流，从而对中国未来的发展构成隐忧。要将中国的有钱人和聪明人留下来，需要打造具有国际竞争力的投资、营商与居住环境。

如果你生活在世界上成长最快、最有朝气，并有望成为21世纪全球领袖的国家里，而且，你已经非常非常富有，那么你一定感到幸运、安心和满足，并且牢牢地依恋着这个国家吧？

然而，最近一组关于中国富人阶层的调研报告，却得出了一个令人既惊讶又沮丧的结论。中国银行和胡润联合发布的《2011年中国私人财富管理白皮书》显示，在中国高净值人群（定义为可投资资产在1000万元以上的人口）中，14%的人已经移民海外，另有46%的富人正在计划或者办理移民的过程中。等到后者也完成移民手续，那么，每5个有钱的中国人中，将有3个是外国国籍。

中国超级富人的移民比例甚至更高。招商银行和贝恩公司的研究报告发现，在2万名拥有可投资资产超过1亿元的中国富人中，27%的人已经移民，另有47%的人正在考虑移民。超级富人高达74%的移民比例，真是一个惊人的世界纪录，恐怕连俄罗斯或者动荡不安的中东国家也望尘莫及。

招商银行与贝恩公司的报告同时估计，中国的所有富人（口径与中国银行相同）已经在海外累计投资了36万亿元（折合5.7万亿美元）。在人民币资本账户尚未开放、政府仍然维持严格外汇与资

本管制的情况下，居然有如此巨额的私人资本流向海外，又是一个令人瞠目结舌的事实。

比这些数字更需要引起关注与深思的，是中国富人大规模移民潮背后的原因。经济学实证研究表明，国际移民的主要驱动力是国与国之间的收入水平差距。但是，中国富人的收入和财产已经超过了



经济收入并非中国富人移民海外的主导因素。

移民目的地国家的人均国民收入与财富水平，因此，经济收入并非他们移民海外的主导因素。专业机构调研与社会观察表明，驱使中国富人移民的主要因素包括以下几项。

**法律风险。**经过30余年的市场经济

体制改革，中国不仅经历了持续的、空前的经济繁荣，社会政治秩序比起改革之前特别是文革动乱时期也有显著改善，总体而言，变得更加稳定、安全和自由。私营经济与私人企业家的社会政治地位也得到了明显提高。但是，中国的法律体系仍不完善，对私人财产的保护还较薄弱，政治与政策风险依然存在。司法的独立性欠缺，加上腐败的蔓延，令中国的富人产生了较强的不安全感。这是中国富人移民的一个重要原因。

**高税赋。**中国的个人所得税最高边际税率为45%，是国际上最高的个税之一，不仅高于中国香港、新加坡，也高于美国、加拿大等最受中国富人青睐的移民国。虽然中国也可避税逃税，但对于不少富人而言，这并非可靠之计。移民到低赋税率的国家，是更为安全、长久的安排。

**子女教育。**中国人的传统价值观重视子女教育，但越来越多的人认识到，中国现有的教育体系过于死板僵化，重考试唯分数，忽视了学生创造能力与全面素质的培养。美英等国一流私立寄宿学校与高等学府的教育模式，对中国的富人阶层具有强大吸引力。让子女享有真正一流的教育，是中国有钱父母移民的一个重要动机。

**医疗条件。**中国的公立医疗体系与公立教育体系类似，弊端百出。如果中国低收入人群抱怨“求医难、看病贵”的话，中国高净值人群则是对现有医疗服务的质量与可靠性缺乏信心。

**食品安全。**毒奶粉、地沟油……这些年连连爆发的食品安全事件，让人触目惊心。高净值人群移民海外，也是为了吃得更放心。

**环境品质。**中国高速成长背后日益

恶化的环境问题,尤其是空气污染与水污染,已经构成了对人民生命健康与生活质量的严重威胁。相当大比例的中国富人移民,是因为他们无法再忍受自己国家的环境品质。

这些导致中国有钱人纷纷移民海外的因素,都与中国的制度与社会环境有关。上述报告还显示,北美是中国富人移民的首选之地。美国与加拿大占了中国人移民去向的77%,其余是英国、澳大利亚、新加坡与香港地区等。为什么比尔·盖茨、沃伦·巴菲特这些美国的超级富翁不想移民外国?看来,美国不仅是创造财富的天堂,也是保护私人财富的乐土。这也说明,中国在经济规模等硬实力日益壮大的同时,软实力与发达国家相比还存在显著差距。

移民,是中国人的基本权利,对于富人也不例外。政府不应之硬行禁止,他人对此也不必非难指责。但是,中国异常的富人移民潮,就像北大、清华的毕业生大规模滞留海外所产生的“智力外流”一样,对于中国未来的发展,却不是一个好征兆。

中国富人中虽也有贪官污吏,或通过非正当方式取得不义之财者,但他们中的多数是通过勤奋创业、正当经商而致富的。这些私人企业家是中国经济活力的重要来源。他们的创业才华、经验与资本,是中国未来发展的宝贵资源。如果中国的富人继续选择在生于斯长于斯成于斯的祖国投资、创业,为低收入人群创造就业机会,为政府改善公共服务提供税收,或者从事慈善事业,而不是大规模通过投资移民海外,那么,中国就有望消灭贫困,维持经济的高速增长,进一步提高人民整体生活水平。

当然,由于语言、文化、生活习惯等因素,这些富有的移民者未必长期在国外居住,事实上移民者中有不少人选择继续留在中国经商。但是,一个不容忽视的惨痛事实是,他们认为至少需要身携一本外国护照,需要一张外国政府签发的护身符,需要一项从中国人寿或者平安这样的商业保险公司买不到的特殊人身“保险”。



中国迅速崛起的同时,最成功的富人群体却如汹涌潮水般一波波移民海外。

在中国迅速崛起令全球刮目相看的同时,最成功的富人群体却如汹涌潮水般一波波移民海外,的确是值得深思的奇怪现象。

人力资本,是21世纪全球竞争力的主要决定因素,是一个国家科技创新、经济持续发展的根本动力。全球化时代,人力资本就像金融资本一样,都可以“用脚投票”,具有跨境流动性。许多发达的国家或地区,包括英国、澳大利亚、加拿大、中国香港、新加坡甚至美国,都制定了一套吸

引高端国际人才、吸引投资移民的特殊政策与机制。对于中国这样一个人均GDP排在世界百位以后的发展中国家来说,人力资本尤其宝贵,需要得到尊重和珍惜。如何逆转中国富人的海外移民潮,打造一个安全、可靠、透明,具有国际竞争力的投资、营商与居住环境,把中国的聪明人与有钱人留下来,是为政者必须关注的一个重要课题。

对于本文内容您有任何评论或补充,请发邮件至 [xincaifu@p5w.net](mailto:xincaifu@p5w.net)。